



垃圾日产日清不落地 直运消纳场

东小口镇环卫管理体制改革初见成效

严冬的清晨格外寒冷，温度只有零下7度。半截塔村垃圾清运车司机吕现伟打了个寒颤，把衣服的拉链紧了紧。寒冷的天气似乎把人冻得发紧。他搓了搓双手，呼了一口哈气，用力拽开车门，一扭身子上了驾驶室。吕现伟看了一眼时间，刚过4点30分，打火启动、热车、上路……一天的垃圾清运工作就这样开始了。

以净化、美化市容环境为中心，以治脏治乱为重点，东小口镇在2017年年初开始的市容环境卫生管理体制改革（以下简称“改革”）运行了一年，半截塔、小辛庄、魏窑、店上、马连店5个村的环境卫生有了整体的改观。“改革”由原来的各村收集，转运到镇垃圾中转站，再送至阿苏卫，变成了如今各村自主作业，洒扫、清运一条龙的模式，降低了垃圾二次污染，实现垃圾日产日清不落地，直运消纳场。

臭气满天不再烦 露天垃圾池改成垃圾桶

“村子以前垃圾靠风刮，污水靠蒸发。尤其是夏天，露天垃圾池臭味熏天，一刮风垃圾飞得到处都是。现在都换成了垃圾桶，天天有人打扫卫生。我们都养成了扔垃圾直接入桶的习惯。”村民林女士说，看到干净整齐的街道谁也不忍心去破坏，美好的环境需要大家共同爱护。

申先生回忆，夏季的时候，过往行人无不掩鼻，奇臭无比。调整后，垃圾池取缔了，村中环境大为改观。他说：“作为市民，为政府行动点赞；作为百姓，大声呼吁市民提高自身素质，按环卫部门要求倒垃圾，珍惜环卫工人的劳动成果。”

2017年8月份，半截塔村购置了2辆8吨垃圾车、10辆小型垃圾转运车和600多个垃圾桶。集中取缔了村中的30多处垃圾池，新增40余处垃圾集中投放点，实现了村内垃圾自主运输。

“为了方便村民顺手扔垃圾，村委会对每一条路，每一户村民，每处垃圾桶安放的位置进行了细致的研究。现在，每隔四五十米就有一处垃圾投放点。”半截塔村环境卫生负责人肖铁环说，新体制运行以来，村民环境保护的意识在逐渐增强，“以前垃圾顺手丢的现象少了，上班出门把垃圾直接放进桶内，已经成为村民的一种习惯。”肖铁环说。



环卫工人不间断清扫作业



垃圾中转直接压缩上车



垃圾转运车直送阿苏卫



马连店村实现自主清运垃圾

垃圾自主运输 村内中转全程不落地

改革推行后，半截塔村里的环卫工人由40人增加至60人，10辆小型垃圾中转车沿着街巷胡同，承运村中设在狭窄胡同内的垃圾站点，将垃圾桶及时转运到位于村南和村东的两处垃圾中转站。在中转站待命的吕现伟将桶内垃圾直接装入垃圾压缩车，这个过程垃圾不落地，车辆装满后直接运往阿苏卫。

吕现伟和他的同事主要负责半截塔村中主街、东街、回南路三条主要道路上的10余个垃圾点的清运工作。“一天两趟，装满了就走，直接送消纳场。”吕现伟介绍说，自打村里实现垃圾自主运输，他一天大部分时间是在消纳场度过。“排队一个小时算是幸运的，最多的时候排队等了5个小时。”吕现伟说，不早点出发会堵在消纳场，延误垃圾清运时间。

年初，《东小口镇市容环境卫生管理体制改革的方案（试行）》出台，确定了东小口镇环卫管理改革目标、任务、工作措施，明确了5个平房村作业时间、作业标准、作业范围，强化了公共区域环境卫生管理和环境保障应急机制。为落实体制改革的相关举措，争取区、镇、村三级资金投入900万余元，健全设施设备建设，购买垃圾桶2900个、工作服157套、摆渡车18辆、垃圾压缩车10辆、洒水车等大型车辆3辆。目前，镇域村庄环境日新月异，480人镇村两级保洁员，实行镇环卫管理中心——村物业公司——村保洁队——村保洁员四级管理模式，做到垃圾不落地、不暴露、不积存的动态循环管理。

全面提升镇容村貌 废除“村收集、镇运输”模式

东小口镇副镇长嵇杰介绍说，露天垃圾池全部取缔，更换为垃圾桶箱，实现垃圾不落地，极大地提升了区域环境质量。在环境卫生管理体制改革的改革中，未拆迁村垃圾自主清运，与之同步的回迁楼小区马连店新村也实现了垃圾自主清运。环卫体制改革中“垃圾不落地、直运阿苏卫”阶段性目标已经实现。

东小口镇探索城乡结合部地区农村环卫管理新模式，对环境卫生管理制度进行前瞻性设计和部署，环卫工作按照高标准城市管理运营模式运营，改变过去“村收集、镇运输”的模式，提升垃圾清扫清运频次，压缩垃圾暴露时间，缩短运输流程，真正做到“垃圾不落地、直运消纳场”，全面提升镇容村貌，达到“镇域干净、村容提高、公园整洁，拆迁区域和建成小区以及其他镇属区域有效管理”的目标。目前，东小口镇有5至8吨垃圾压缩车共计30辆，每天清运垃圾总量达150吨。